



**ВСЕРОССИЙСКОЕ ДВИЖЕНИЕ «ЮНАРМИЯ» В СИСТЕМЕ
ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ
(на примере взаимодействия с организациями государственного,
муниципального, регионального уровней)**

**ALL-RUSSIAN MOVEMENT "YUNARMIA" IN THE SYSTEM OF
MILITARY-PATRIOTIC EDUCATION
(on the example of interaction with organizations of the state, municipal,
regional levels)**

УДК 355/359

САЗОНОВ Александр Михайлович

САЗОНОВА Юлия Михайловна

SAZONOV Aleksandr Mikhailovich

SAZONOVA Yulia Mikhailovna

Аннотация. В статье анализируется многостороннее взаимодействие всероссийского движения «Юнармия» с многочисленными организациями с целью военно-патриотического воспитания молодежи. Проанализирована нормативная правовая база, результаты организационно-практической деятельности «Юнармии». Рассматриваются вопросы расширения инфраструктуры юнармейских учреждений как во всероссийском масштабе, так и за его пределами. Авторами сделан вывод о необходимости расширения юнармейского движения с целью воспитания патриотизма, любви к Отечеству, положительного отношения к Вооруженным Силам РФ и военной службе.

Ключевые слова: Юнармия, Министерство обороны Российской Федерации, армия, традиции, всестороннее развитие, детско-юношеские организации, военно-патриотическое воспитание.

Abstract. The article analyzes the multilateral interaction of the All-Russian movement "Yunarmia" with numerous organizations for the purpose of military-patriotic education of youth. The regulatory legal framework, the results of the organizational and practical activities of the Yunarmia are analyzed. The issues of expanding the infrastructure of the Yunarmia institutions both on an all-Russian scale and beyond its borders are being considered. The authors concluded that it is necessary to expand the Yunarmia movement in order to educate patriotism, love for the Fatherland, a positive attitude towards the Armed Forces of the Russian Federation and military service.

Keywords: Yunarmia, Ministry of Defense of the Russian Federation, army, traditions, all-round development, children's and youth organizations, military-patriotic education.

В современном мире предаются забвению подвиги наших солдат, переписывается история, занижая, а иногда абсолютно обесценивая вклад

советского народа в Победу, возрождается фашизм там, где, казалось бы, это невозможно.

В сложившихся условиях очень важно не допустить занижение и переоценку наших побед, изменения, даже извращения, духовно-нравственных ценностей, переписывание и искажение истории в умах всех наших граждан, а особенно детей и молодежи, максимально подверженных влиянию информационной агрессии и негативного воздействия, особенно через сеть Интернет, где практически нет цензуры и фильтров.

Руководство нашей страны, понимая эти угрозы, проводит систематическую, запланированную на долгосрочные перспективы, поступательную работу по выполнению задач реализации государственной детско-юношеской и молодежной политики, направленной на формирование у молодого поколения государственно-патриотического сознания, сохранения исторической памяти.

Основы патриотического воспитания первоначально закладываются в семье, а продолжить его призваны государственные структуры, учреждения образования и культуры на муниципальном, региональном и государственном уровне, детско-юношеские и молодежные организации, движения патриотической направленности.

Особую актуальность в этой связи имеет практическая реализация принятых Президентом, Правительством, министром обороны Российской Федерации ряда решений, направленных на поддержку и развитие патриотического воспитания граждан страны.

Примером может служить одно из самых многочисленных (число участников в декабре 2021 года превысило 1 миллион) всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия» (официальное сокращенное наименование молодежного движения – ВВПОД «Юнармия»). Движение юнармейцев образовано по инициативе министра обороны РФ Сергея Кужугетовича Шойгу, при поддержке Президента Российской Федерации в 2016 году. Возникший рост количества военно-

патриотических объединений и организаций привел к возникновению идеи о создании общероссийской организации, цели которой:

- 1) систематизировать патриотическое движение;
- 2) увлечь ребят военно-патриотической тематикой;
- 3) вызвать интерес у подрастающего поколения к истории России, ее героям, выдающихся ученых и полководцев;
- 4) приобщить к изучению географии России, истории ее народов, сохранению обычаев и традиций;
- 5) вернуть чувство уважения молодежи к Российской армии и повысить престиж военной службы;
- 6) сформировать понятие гражданского долга и готовности выполнения его [10].

К основным направлениям деятельности ВВПОД «Юнармия» относятся:

- *духовно-нравственное развитие;*
- *социальное развитие;*
- *физическое развитие и спорт;*
- *интеллектуальное развитие* [2].

Анализ нормативной правовой базы и результатов организационно-практической деятельности показал, что организациями-учредителями ВВПОД «Юнармия» являются: Общероссийская общественная организация ветеранов Вооруженных Сил Российской Федерации (ОООВ ВС РФ), Общероссийская общественно-государственная организация «Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России» (ДОСААФ России), и физические лица – В. Востротин, В. Терешкова, С. Хоркина и А. Чилингаров. Ключевым куратором и партнером движения «Юнармия» является Министерство обороны Российской Федерации. В работе по развитию юнармейского движения принимают участие члены Совета Федерации, депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, должностные лица органов военного управления, военачальники

и ветераны. В большинстве субъектов Российской Федерации разностороннюю помощь и поддержку региональным отделениям Движения «Юнармия» оказывают главы республик, губернаторы краев и областей, мэры городов, органы исполнительной власти.

Из года в год наблюдается увеличение численности движения. Динамика увеличения числа участников юнармейцев говорит сама за себя – если в январе 2020 года С. Шойгу говорил, что численность юнармейского движения превысила 600 тысяч человек, то к концу 2021 – переступила через рубеж в 1 миллион, и количество желающих стать членом объединения возрастает. Членом движения может стать любой подросток от 11 до 18 лет.

За шестилетний период существования ВВПОД «Юнармия» стало ведущим военно-патриотическим молодежным общественным объединением в стране и развивается быстрыми темпами. Убедительное подтверждение этому – открытие региональных отделений во всех субъектах Российской Федерации.

Расширяется и география ВВПОД «Юнармия». Российское военно-патриотическое движение «Юнармия» открыло отделения в Республике Армения, Республике Беларусь, Республике Казахстан, Кыргызской Республике, Республике Таджикистан, Южной Осетии, Соединённых Штатах Америки, Республике Ангола и многих других государствах [5].

Благодаря тому, что основным куратором Юнармейцев является Министерство обороны РФ, то расположение отделений ВВПОД «Юнармия» выбирается (в соответствии с требованиями нормативных правовых документов) с учетом мест расположения военных и спортивных учреждений, региональных отделений ДОСААФ, ЦСКА и ОООВ ВС РФ, а также на базе учебных учреждений.

Юнармейские учреждения на региональном и местном (муниципальном) уровне представлены «Домами Юнармии».

Цель создания «Домов Юнармии» – формирование единого многопрофильного комплекса, способствующего развитию социально-

активной, всесторонне развитой личности на основе духовно-нравственного и военно-патриотического воспитания детей и подростков через вовлечение в разнообразные виды деятельности. «Дом Юнармии» – центр юнармейской подготовки, реализующий уставные задачи ВВПОД «Юнармия», стремящийся развивать и совершенствовать подростков как интеллектуально, так и физически [4].

Совместно с организациями общего и дополнительного образования, воинскими частями, иными государственными и общественными структурами, направленными на патриотическое воспитание, организовываются кружки, секции по общеразвивающим программам соответствующих направлений, составленным с учетом нормативных правовых документов, специфики региона и возможностей Дома Юнармии.

Изучение деятельности ВВПОД «Юнармия» показало, что активное взаимодействие с центральными, региональными и муниципальными учреждениями детско-юношеских и молодежных организаций патриотической направленности позволяет целенаправленно решать поставленные Президентом и Правительством РФ задачи военно-патриотического воспитания, помогает профессионально ориентировать допризывную молодёжь, раскрывать таланты в разных областях науки и искусства, рационально планировать свободное время детей и подростков. Эта деятельность проводится круглогодично с максимальным применением сил, средств и форм военно-патриотической работы.

Взаимодействие ВВПОД «Юнармия» со специализированными учебно-воспитательными комплексами, детско-юношескими организациями, центрами и т.д., путем проведения общих, совместных проектов, мероприятий с опорой на передовые образовательные технологии способствуют решению комплекса задач по духовно-нравственному, военно-патриотическому, физическому, историческому направлениям.

Российское движение школьников (РДШ) – Общероссийская общественно-государственная детско-юношеская организация.

Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин 29 октября 2015 года подписал Указ № 536 «О создании общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников».

Основная деятельность организации направлена на воспитание подрастающего поколения, многогранное развитие молодежи, а также организацию досуга школьников. В эту организацию, объединяющую более 2 000 000 участников, могут вступить как учащиеся, так и родители, педагоги. Официальный сайт – <https://рдш.рф>.

26 октября 2019 года состоялось подписание соглашения между Российским движением школьников и Всероссийским движением «Юнармия». Данное соглашение направлено на расширение системы военно-патриотического воспитания. «Сегодня – важный день для Российского движения школьников и Юнармии, – сказал С.Н. Рязанский (председатель РДШ), – Соглашение, которое мы подписали, означает, что мы смотрим в одну сторону и видим, как совместно формировать единое пространство патриотического воспитания в нашей стране» [8].

Совместно РДШ и ВВПОД «Юнармия» запустили первое в своем роде патриотическое реалити-шоу «Защитники». Ребятам (6 юношей и 6 девушек) представилась возможность проверить свои силы, приняв участие в военно-спортивной игре, где проверялась не только физическая подготовка, но и уровень знаний и эрудиции. Проект показал, что данный формат проведения военно-патриотических мероприятий очень интересен молодежи (это подтверждается числом количества просмотров и голосований на различных интернет-платформах). По отзывам в комментариях можно проследить, что рекламы этого проекта в СМИ недостаточно для массового вовлечения аудитории.

Запуск второго сезона служит подтверждением тому, что патриотическое реалити-шоу заинтересовало аудиторию и «работает». Во втором сезоне произошло увеличение как участников (8 юношей и 8 девушек),

так и испытаний. Первый и второй сезоны современного молодежного проекта проводились и проводятся на базе учебно-методического центра военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард».

Учебно-методический центр военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард» (далее – Центр «Авангард») был учрежден Правительством Москвы и Московской области при поддержке Министерства обороны Российской Федерации и приступил к работе в апреле 2020 года. Учредители центра: Департамент образования и науки города Москвы и Министерство образования Московской области.

«АВАНГАРД» расшифровывается, как: Армейская Воля, Атака, Напор, Гордость, Активность, России Дозор [1].

На территории парка «Патриот» в подмосковной Кубинке Центр «Авангард» реализует задачи по сохранению исторического знания, обучения школьников начальной военной подготовке. Начальная военная подготовка в Центре – это сочетание первоначальной военной подготовки (естественно, в облегченной форме) и игровых элементов обучения. Причем игровой процесс включает в себя уникальные занятия по воздушно-десантной подготовке, автоподготовке, робототехнике и управлению БПЛА [9].

Выступая на IX Международном научно-практическом форуме «Женщины на службе Отечеству» (состоявшемся 5 апреля 2022 г. на базе Военного университета), директор Учебно-методического центра военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард» Д.О. Борисова рассказала: «За 15 месяцев работы наш Центр обучил более 31 тысячи школьников Москвы и Московской области в заочном формате и 15 тысяч – в очном. Анализ показал, что после прохождения сборов более 70% курсантов хотели бы принять в них участие повторно, а более 80% – пройти службу в армии».

Программа обучения в Центре «Авангард» направлена на познание историко-культурных корней, военно-патриотическое воспитание молодежи, развитие командного духа, подготовку молодых людей к службе в армии; формирование у ребят представления о военной службе в разных видах и

родах войск, воинской дисциплине; знакомство с передовыми технологиями оборонной промышленности.

Центр «Авангард», расположенный на территории парка «Патриот», был построен за 372 дня, его общая площадь 28,45 гектаров [6].

«Военно-патриотический парк культуры и отдыха Вооруженных Сил Российской Федерации «Патриот» (далее – Парк «Патриот») начал свою работу в октябре 2014 года. Основными целями его создания являются патриотическое воспитание граждан, увековечивание памяти героев Великой Отечественной войны, сохранение традиций и обычаев защитников Отечества, повышение духовности и укрепление положительного образа Вооруженных Сил Российской Федерации.

На данный момент на территории общей площадью 5500 гектаров Парка «Патриот» функционируют военно-исторический комплекс «Партизанская деревня», Центр военно-тактических игр, Главный Храм Вооруженных Сил РФ, Технический центр, Многофункциональный огневой центр, выставочная экспозиция Студии военных художников имени М. Грекова, Музейный комплекс, создаются экскурсионные и интерактивные программы, образовательные проекты [6].

География размещения парков «Патриот» очень широка и продолжает расти как на территории России, так и за ее пределами. Всего по стране открыто 248 парков.

Ежегодно на территории парка «Патриот» проводятся многочисленные культурно-массовые и просветительские мероприятия военно-патриотической направленности, военно-тактические игры, авиашоу, экскурсии, занятия по первоначальной военной подготовке, в большинстве которых юнармейцы принимают активное участие. Периодически территории парка выступают площадками для проведения всероссийских слетов и съездов, знаменательных дат юнармейского движения. Так, миллионный юнармеец – житель подмосковного Подольска Арсений Бабашов – вступил в ряды движения

«Юнармия» на торжественной церемонии у стен Музейно-храмового комплекса Вооруженных Сил Российской Федерации «Дорога Памяти».

Можно с уверенностью говорить о том, что открытие таких парков и привлечение юнармейского движения в систему военно-патриотического воспитания по всей стране увеличивает интерес к Вооруженным Силам, повышает патриотизм граждан, формирует положительное отношение к прохождению военной службы, сохраняет историческое наследие.

В различных регионах Юнармейцы участвуют в разнообразных, разнонаправленных мероприятиях, соревнованиях, творческих конкурсах, позволяющих ребятам раскрыть свои таланты:

- турниры по футболу, волейболу, баскетболу и занятия по общей физической подготовке;
- творческие мастер-классы, фестивали, конкурсы по живописи, журналистики и вокалу;
- волонтерские, памятно-мемориальные мероприятия;
- архивная и полевая поисковая работа, занятия в Школе почётного караула.

Самые активные, заинтересованные, инициативные ребята имеют возможность отправиться во *Всероссийские и международные детские центры*. Всероссийские детские центры «Океан», «Орленок», «Смена» и международный детский Центр «Артек» ежегодно и непрерывно взаимодействуют с ВВПОД «Юнармия».

Проведя мониторинг материалов с официальных сайтов, можно с уверенностью сказать, что центры – не только прекрасные места отдыха и оздоровления детей, но и великолепные площадки для проведения мероприятий федерального и регионального уровня: всероссийских спортивных соревнований, форумов, фестивалей, конкурсов, реализации многочисленных проектов и общеразвивающих программ, памятных встреч и концертов.

В рамках соглашения со Всероссийским детско-юношеским военно-патриотическим общественным движением «Юнармия» в 2018 году в МДЦ «Артеке», ВДЦ «Орлёнке» открылся детский лагерь «Юнармеец».

Детский лагерь «Юнармеец» принимает активных участников одноименного движения, победителей и призеров военно-патриотических, оборонно-спортивных, спортивных соревнований и конкурсов, участников поисковых движений, обучающихся в 5-11 классах. Основные направления лагеря:

- физическая подготовка;
- огневая подготовка;
- строевая подготовка;
- тактическая подготовка;
- туристическая подготовка;
- медицинская подготовка.

Систематически проводятся тематические смены, такие как Медиасмена «Юнармия в кадре» в МДЦ «Артек» и ВДЦ «Орлёнке», «Летние юнармейские игры» – ВДЦ «Орлёнок», Инновационно-техническая смена «ЮНТЕХ» ВДЦ «Смена», Туристско-краеведческая смена «Юнармейские маршруты» ВДЦ «Океан» и др. Помимо строевой, огневой, тактической и медицинской подготовки, в зависимости от тематики смены ребята обучаются основам режиссуры, драматургии, сценической речи, актёрского мастерства, журналистики, операторского искусства и монтажа, повышают уровень физической подготовки, развивают военно-прикладные навыки и умения, обучаются основам ведения здорового образа жизни, формируют представления об историческом и культурном наследии России, получают дополнительные знания об истории и географии родного края и страны, стратегиям поведения в экстремальных ситуациях, получают опыт в моделировании, конструировании, программировании др.

В лучших всероссийских детских центрах «Орлёнок», «Артек», «Смена», «Океан» прошло 3553 Юнармейские смены.

Сложившаяся система юнармейских учреждений на федеральном, региональном и местном (муниципальными) уровне при поддержке разветвленной инфраструктуры муниципальных и военных учреждений достигла общегосударственного масштаба. ВВПОД «Юнармия» имеет более 50 соглашений с различными предприятиями, общественными организациями и образовательными учреждениями.



Активная работа ведется в Красноярске. Там появился первый в регионе отряд «Юнфлота». Первыми его воспитанниками стали 34 курсанта Красноярского института водного транспорта. В рамках церемонии было подписано соглашение о проведении совместных мероприятий по патриотическому воспитанию подрастающего поколения [3].

На базе городского техникума социальных технологий Красноярского края 31 января 2020 года открылся первый в стране музей «Юнармии» [7]. Фотографии юнармейцев на концертных площадках, на предприятиях,

памятных мероприятиях, встречах с ветеранами; юнармейские знаки отличия и образцы формы Движения и др. – экспонаты, представленные в музее.

Ежегодно количество соглашений о совместной деятельности растет. Следует отметить, что во взаимодействии с Министерством обороны Российской Федерации создаются присущие оборонному ведомству новые общественно-государственные коммуникации. Например, подписанное соглашение между ВВПОД «Юнармия», Главным командованием Воздушно-космических сил и общественной организацией «Российский Союз ветеранов» дает возможность подросткам заниматься по профильным авиационно-космическим программам. В частности, юнармейцы будут посещать предприятия отрасли, встречаться с новаторами производства [11].

На местном уровне содействие Юнармейскому движению оказывают патриотические клубы, центры, Всероссийский студенческий корпус спасателей и др. Совместно с военно-патриотическим центром «Вымпел» юнармейцы активно участвовали в проектах «Служу России», «Дорога к обелиску».



Совместно с Московским центром «Патриот.Спорт» ребята учились патронатному и патриотическому волонтерству, знакомились с поисковой и архивной работой по программе «Дорогами Победы».

По данным, размещенным на официальном сайте ВВПОД «Юнармия», с участием юнармейцев прошло более 15 тыс. мероприятий.

Основным информационным порталом «Юнармии» является сайт: <https://yunarmy.ru/>. На нем размещается вся информация о жизни организации, новости, события. На видео-сервисе YouTube размещаются ролики о мероприятиях, которые проходят с участием юнармейцев, официальный канал – «Юнармия ТВ». Существуют группы в «Одноклассниках» и «Вконтакте».

В средствах массовой информации о деятельности ВВПОД «ЮНАРМИЯ» практически нет репортажей. Если мы обратимся к цифрам, то выяснится, что интернет-активность движения слабая. Так, подписчиков на официальный канал «Юнармия ТВ» всего 8,73 тыс. И это при миллионной численности участников движения. Просмотров «Гимна Юнармии» – 237 тыс., а видео «Как попасть в Юнарию» – всего 120 тыс.

Можно с уверенностью сказать, что в Российской Федерации сложилась обширная сеть юнармейских учреждений военно-патриотического воспитания, которые являются системообразующими в деятельности центральных, региональных и местных штабов и отделений движения «Юнармия».

В целях совершенствования работы по комплексному решению задач государственной молодёжной политики следует наращивать организационно-методический и материально-технический ресурс юнармейских учреждений, особую значимость придавая разработкам инновационной, практико-ориентированной модели военно-патриотического воспитания на основе научного и конструктивного подходов с опорой на передовые технологии.

Основными путями в достижении этих целей являются:

1. Для вновь создаваемых «Домов Юнармии» в приоритете продолжать рассматривать учреждения Министерства обороны Российской Федерации. При отсутствии таковых возможно заключение договоров на размещение подразделений Юнармейцев в музеях, клубах, образовательных учреждениях.

2. Акцент в организационно-практической деятельности ставить на региональный и местный уровни.

3. Привлекать инвесторов для развития и продвижения по стране ВВПОД «Юнармия».

4. Организовать юнармейские курсы подготовки, переподготовки, повышения квалификации специалистов для более активной, творческой, военно-патриотической работы с детьми.

5. Более масштабно освещать в средствах массовой информации, печати, теле- и радиоэфирах, социальных сетях мероприятия, конкурсы, инициативы, достигнутые результаты и победы для более массового привлечения молодёжи в ряды ВВПОД «Юнармия».

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ:

1. В парке «Патриот» появится центр военно-патриотического воспитания «Авангард» // Новости ВПК [Электронный ресурс]. URL: https://vpk.name/news/287797_v_parke_patriot_poyavitsya_centrvoennopatrioticheskogo (дата обращения: 17.02.2022).
2. Всероссийское детско-юношеское движение «Юнармия» [Электронный ресурс]. URL: <https://yunarmy.ru/> (дата обращения: 16.02.2022).
3. Красноярский край обрел первый в регионе отряд «Юнфлота» [Электронный ресурс]. URL: <https://yunarmy.ru/press-center/news/krasnoyarskiy-kрай-obrel-pervyy-v-regione-otryad-yunflota/> (дата обращения: 16.02.2022).
4. Методические рекомендации по организации деятельности домов Юнармии [Электронный ресурс]. URL: http://centravangard21.ru/sites/default/files/prilozhenie_1_metodicheskie_rekomendacii_doma_yunarmii_2021.pdf (дата обращения: 17.02.2022).
5. Отделение «Юнармии» открылось в Вашингтоне // Интерфакс [Электронный ресурс]. URL: <https://www.interfax.ru/russia/685005> (дата обращения: 26.01.2022).

6. Парк «Патриот» [Электронный ресурс]. URL: <https://patriotp.ru/o-parke/informatsiya/> (дата обращения: 07.02.2022).
7. Первый в стране музей «Юнармии» открыли в Красноярском крае [Электронный ресурс]. URL: <http://nkrk.ru/society/perviy-v-strane-muzei-yunarmii-otkryili-v-krasnoyarskom-krae/> (дата обращения: 17.02.2022).
8. Российское движение школьников [Электронный ресурс]. URL: URL: <https://рдш.рф/> (дата обращения: 05.02.2022).
9. Центр Авангард [Электронный ресурс]. URL: <https://avangard.center/news> (дата обращения: 07.02.2022).
10. Юнармия. Клятва в Центральном музее Вооруженных Сил // Портал военных учреждений культуры [Электронный ресурс]. URL: <https://milcult.ru/article/yunarmiya-klyatva-v-centralnom-muzee-vooruzhennyh-sil> (дата обращения: 20.02. 2022).
11. «Юнармия» подписала соглашение с командованием ВКС и Российским Союзом ветеранов [Электронный ресурс]. URL: <https://tvzvezda.ru/news/20202171722-EmiQq.html> (дата обращения: 17.02.2022).

REFERENCES:

1. Avangard Military Patriotic Education Center to Appear in Patriot Park // VPK News [Electronic resource]. URL: https://vpk.name/news/287797_v_parke_patriot_poyavitsya_centra_voennopatrioticheskogo (Access date: 17.02.2022).
2. All-Russian youth movement "Yunarmiya" [Electronic resource]. URL: <https://yunarmy.ru/> (Access date: 16.02.2022).
3. Krasnoyarsk Territory acquired the first in the region detachment of "Unflot" [Electronic resource]. URL: <https://yunarmy.ru/press-center/news/krasnoyarskiy-kray-obrel-pervyy-v-regione-otryad-yunflota/> (Access date: 16.02.2022).

4. Guidelines for organizing the activities of the houses of the Yunarmiya [Electronic resource]. URL: http://centravgard21.ru/sites/default/files/prilozhenie_1_metodicheskie_rekomendacii_doma_yunarmii_2021.pdf (Access date: 17.02.2022).
5. Branch of the Yunarmiya opened in Washington // Interfax [Electronic resource]. URL: <https://www.interfax.ru/russia/685005> (Access date: 26.01.2022).
6. Patriot Park [Electronic resource]. URL: <https://patriotp.ru/o-parke/informatsiya/> (Access date: 07.02.2022).
7. The country's first Yunarmiya museum is opened in the Krasnoyarsk Territory [Electronic resource]. URL: <http://nkrk.ru/society/pervyy-v-strane-muzey-yunarmii-otkryili-v-krasnoyarskom-krae/> (Access date: 17.02.2022).
8. Russian movement of schoolchildren [Electronic resource]. URL: <https://рдш.рф/> (Access date: 05.02.2022).
9. Avangard Center [Electronic resource]. URL: <https://avangard.center/news> (Access date: 07.02.2022).
10. Yunarmiya. Oath at the Central Museum of the Armed Forces // Portal of military cultural institutions [Electronic resource]. URL: <https://milcult.ru/article/yunarmiya-klyatva-v-centralnom-muzee-vooruzhennyh-sil> (Access date: 20.02. 2022).
11. Yunarmiya signed an agreement with the command of the Aerospace Forces and the Russian Union of Veterans [Electronic resource]. URL: <https://tvzvezda.ru/news/20202171722-EmiQq.html> (Access date: 17.02.2022).

Сазонов Александр Михайлович

адъюнкт

Военная академия Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации

119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 100.

asazonovm@yandex.ru

Сазонова Юлия Михайловна

младший научный сотрудник научно-исследовательского отдела (военно-гуманитарных исследований)

Военный университет Министерства обороны Российской Федерации

123001, г. Москва, Б. Садовая ул., д. 14.

yulia-sazonova@rambler.ru

Sazonov Aleksandr Mikhailovich

Adjunct

Military Academy of the General Staff of the Armed Forces of the Russian Federation

Vernadsky prospect, d.100, Moscow, Russia, 119571

Sazonova Yulia Mikhailovna

Junior Research Officer at the Research Department (military-humanitarian research)

Military University of the Ministry of Defence of the Russian Federation

B. Sadovaya ul., d.14, Moscow, Russia, 123001

5.8.2. Теория и методика обучения и воспитания.